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Тимошенко О.О. 

аспірантка кафедри кримінально-правових дисциплін та судочинства, 

Сумського державного університету 

 

В останні роки штучний інтелект виявив значний вплив на сферу права 

інтелектуальної власності, породжуючи нові питання та виклики, які потребують уваги і 

вивчення. Однією з ключових тем в цьому контексті є порівняльний аналіз об’єктів права 

інтелектуальної власності, створених штучним інтелектом, у різних країнах. Загалом, 

створення творів штучного інтелекту є необхідною складовою в сучасній цифровій 

економіці. Ця ситуація ставить на передній план питання визнання авторства під час їх 

створення, можливості авторів розпоряджатися своїми правами та використання механізмів 

правового захисту об’єктів інтелектуальної власності [1, c. 60]. Це свідчить про те, що процес 

створення штучним інтелектом творів, які можуть бути захищені правами інтелектуальної 

власності, вже є реальністю. Сьогодні ми спостерігаємо численні випадки, коли штучний 

інтелект створює літературні твори, картини, музику та навіть винаходи. Це відкриває нові 

можливості і водночас постає питання щодо правового статусу таких творів та прав авторів, 

які їх створюють [5, c. 62]. 
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Відповідно до ст. 177 Цивільного кодексу України об’єктами цивільних прав визнає 

речі, в тому числі гроші та цінні папери, інше майно, майнові права, результати робіт, 

послуги, результати інтелектуальної, творчої діяльності, інформація, а також інші 

матеріальні і нематеріальні блага [11]. При цьому, відсутня правова регламентація 

використання творів, створених без участі людини. Тобто, автором твору визнається лише 

фізична особа [6]. Крім того, чинне українське законодавство містить відкритий перелік 

об’єктів, які можуть охоронятися авторським правом і потенційно можуть створюватися за 

допомогою систем штучного інтелекту (наприклад, літературні письмові твори або музичні 

твори). Водночас законодавство чітко визначає, хто є автором твору – фізична особа, 

зазначена звичайним способом як автор на оригіналі або примірнику твору (презумпція 

авторства) [3]. 

Варто відзначити, що в Україні проблема правового регулювання штучного інтелекту 

актуальна в галузі юриспруденції, оскільки навіть у науковій доктрині та чинному 

законодавстві відсутнє чітке розуміння специфіки його правового статусу та діяльності. 

Частково це поняття закріплено в Законі України «Про захист персональних даних» [7]. А 

2020 року уряд України Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 02 грудня 2020 р. 

№ 1556-р схвалив Концепцію розвитку штучного інтелекту [8]. Концепція штучного 

інтелекту описує його як систему інформаційних технологій, що дозволяє виконувати 

складні завдання за допомогою наукових методів досліджень та алгоритмів обробки 

інформації. Ця концепція передбачає можливість створення та використання власних баз 

даних, моделей прийняття рішень, а також визначення шляхів досягнення цілей, де штучний 

інтелект визначається як програмний продукт, який отримує певний запит, збирає та 

обробляє дані, а потім видає готове рішення, яке часто сприймається, як результат роботи 

програми, яка демонструє інтелектуальну поведінку та працює подібно до людського 

мислення. Як наслідок, дана Концепція виокремлює серед основних проблем, які 

перешкоджають нормальному функціонуванню у галузі штучного інтелекту, відсутність або 

недосконалість правового регулювання, недоліки законодавства щодо захисту персональних 

даних та недостатнє використання таких технологій у судовій практиці [9, c. 124]. Проте, це 

свідчить про те, що Україна заклала основу в розвиток та регулювання штучного інтелекту, 

в тому числі, щодо об’єктів права інтелектуальної власності.  

Більше того, 1 січня 2023 року набув чинності новий Закон про авторське право та 

суміжні права № 2811-IX [6], який передбачає захист цифрових активів. Зокрема, правова 

охорона надається об’єктам, створеним штучним інтелектом протягом 25 років. Охорона баз 

даних залежить від їх специфіки: оригінальні бази даних охороняються авторським правом 
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протягом життя автора та 70 років після цього (як правило), і неоригінальні бази даних 

охороняються правом sui generis протягом 15 років [14]. 

Відтак, попри спроби правового регулювання об’єктів інтелектуальної власності, 

створених штучним інтелектом, все ж, в Україні існує певна проблематичність даного 

питання. По-перше, для того, щоб здійснювати правову охорону, потрібно чітко визначити, 

що саме підлягає захисту. Перелік таких об’єктів, що можуть бути створені штучним 

інтелектом або за його допомогою, є досить розширеним і неоднозначними. Слід також 

відзначити, що деякі досягнення штучного інтелекту можуть вважатися як винаходи, так і 

об’єкти авторського права, створені людиною. Зокрема, до таких об’єктів можуть 

відноситися різноманітні твори, комп’ютерні програми, бази даних, інтелектуальні винаходи 

тощо. По-друге, ці об’єкти можна розглядати як унікальні продукти, що можуть бути 

створені виключно штучним інтелектом з урахуванням його особливого розвитку та 

формування. Такі продукти можуть включати в себе новітні методи управління, 

інтелектуальний аналіз, створення віртуальних середовищ, оригінальні ідеї та технології, а 

також багато іншого, чітке визначення яких ще не відбулося. [4, c. 199]. 

Проте, з метою закріплення правового статусу штучного інтелекту в Україні 

планується широка співпраця з міжнародними організаціями та використання європейського 

досвіду. Ця співпраця передбачає розробку стандартів захисту прав і свобод учасників 

відносин, пов'язаних з штучним інтелектом, а також створення Етичного кодексу для 

регулювання використання штучного інтелекту [10, c. 151]. 

Якщо ж розглянути правове регулювання об’єктів інтелектуальної власності, 

створених штучним інтелектом у Латвії, то варто відзначити, що Латвія намагається 

використовувати об’єкти права інтелектуальної власності, створених штучним інтелектом на 

користь суспільства та держави. При цьому, серед нормативно-правових актів у Латвії варто 

виокремити Закон про авторське право, що чітко визначає визначення, захист та авторське 

право інтелектуальної власності. Проте, існують і інші законодавчі акти з даного питання, а 

саме питання прав інтелектуальної власності регулюються Постановою Кабінету Міністрів 

від 28.07.2015 р. №. 442 «Порядок надання інформації та зв’язку [15, c. 25]. Крім того, окрім 

наведених нормативно-правових актів, слід визначити, що в Латвії проводять кримінально-

правову охорону прав інтелектуальної власності, оскільки на території цієї держави 

кримінальні правопорушення проти інтелектуальної власності не виділено як самостійний 

розділ, а натомість вони, як і в більшості країн колишнього СРСР, належать до кримінальних 

правопорушень проти основних прав і свобод людини та народного господарства [2, c. 91]. 

При цьому, варто зауважити, що чимало резонансу у Латвії виникло з приводу появи 

Chat GPT. Система авторського права в країні ґрунтується на принципі, що захищаються 
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лише твори, створені людиною. Однак, поява чат-бота Chat GPT викликала питання щодо 

цього принципу, оскільки він здатен створювати різноманітні текстові матеріали, такі як есе, 

вірші, тексти пісень та інше. У зв’язку з цим юристи розпочали обговорення щодо 

можливості захисту авторських прав на контент, створений за допомогою Chat GPT та інших 

подібних штучних інтелектів, відповідно до законодавства Європейського Союзу (ЄС) [13]. 

Тобто, на даний час у Латвії та в світі загалом штучний інтелект і автономні технології 

наразі розглядаються як об'єкти права, а не суб'єкти. Однак відсутні чіткі та прозорі 

процедури прийняття рішень штучного інтелекту, відбору даних і необхідної інформації, 

процедури оскарження рішень, а також умови для редагування контенту. Тому актуальною 

залишається необхідність розробки відповідного законодавчого регулювання у сфері 

штучного інтелекту, включаючи визначення відповідальності за дії штучного інтелекту. При 

цьому важливо враховувати, що літературна структура нормативної бази відрізняється від 

математичної природи мов програмування штучного інтелекту [12]. 

Таким чином, можна говорити про те, що існує певна різниця у рівнях розвитку та 

деталізації правового регулювання об’єктів інтелектуальної власності, створених штучним 

інтелектом, між Латвією та Україною. Латвія активно втручається у це питання, вносячи 

зміни у вже існуючі нормативно-правові акти та розробляючи нові для ефективного 

контролю над такими об'єктами інтелектуальної власності. Важливою частиною цього 

процесу є визначення обсягу створеної штучним інтелектом інтелектуальної власності, її 

правового статусу, термінів власності та відповідальності за порушення. Україна, натомість, 

лише розглядає ці питання у формі дискусій та обговорень, та робить лише перші кроки до 

повноцінного регулювання даної сфери. Відтак, вважаємо, що Україна повинна враховувати 

досвід регулювання об’єктів інтелектуальної власності, створених штучним інтелектом, у 

країнах, які уже вносять зміни до свого законодавства, включаючи Латвію, де законодавство 

має сприяти розвитку та впровадженню технологій штучного інтелекту, створюючи стимули 

для цього. Тому, важливо розглядати прозорі та справедливі механізми захисту прав 

власності, які забезпечать створення інноваційного середовища. 
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Однією з найважливіших умов розвитку науки, літератури та мистецтва є визнання за 

авторами виняткових прав на результати їх творчої, інтелектуальної діяльності. Авторське 

право, сприяючи створенню умов для зайняття творчою працею та забезпечуючи правове 

визнання та охорону досягнутих творчих результатів, закріплюючи за авторами права на 

користування, розпорядження та отримання доходів від створених ними творів, одночасно 

створює умови для використання результатів інтелектуальної діяльності на користь 

суспільства.  

Актуальність проблеми захисту авторських прав є важливим чинником й показником 

розвитку будь-якої держави. Стрімких розвиток сучасних технологій зумовив зростання 

кількості використання об'єктів права інтелектуальної власності, у результаті чого вони 

стали об'єктами економічного обороту. 

Сучасна системи правового захисту інтелектуальної власності становить не лише 

сукупність вітчизняних норм й інститутів, а й також міжнародні правові акти з питань 

                                                 
2 Робота виконана в рамках проєкту Erasmus + Jean Monnet Module “The Protection of IP 

Rights of Researchers and Research Institutions in Ukraine : Best EU Practices” 

(PIPRRRIBEUP – 101126485 – ERASMUS – JMO – 2023 – MODULE). 


